



**СПРАВЕДЛИВАЯ
РОССИЯ**

ВРЕМЯ СПРАВЕДЛИВОСТИ

на Вятке

Региональное отделение политической партии СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ в Кировской области

№ 6 (59) 25.07.2019

kirov.spravedlivo.ru vk.com/sr_43

Периодичность один раз в месяц

Эксперты: «Цены на бензин к концу лета вырастут на 10 - 12%»

Чтобы этого не произошло, в Госдуме предложили отменить сниженные таможенные пошлины на вывоз нефти. Это, по мнению законодателей, позволит насытить внутренний рынок сырьём и снизить цены на бензин. Один из авторов документа – депутат Госдумы от Кировской области Вадим Белоусов



В Государственную думу группа депутатов Справедливой России, в числе которых и депутат Вадим Белоусов, внесла в нижнюю палату парламента законопроект, отменяющий понижающий коэффициент на экспорт сырой нефти и отдельных категорий товаров, выработанных из нефти. Отметим, что к этим группам товаров относятся отработанные нефтепродукты, мазут, битум, дизельное топливо, смазочные масла, бензин.

Предполагается, что законопроект поможет скорректировать налоговый маневр правительства России. Тем более что 1 июля срок соглашения между властями и нефтяниками о замороз-

ке цен на бензин истек. И поскольку он не был продлен, эксперты, по словам законодателей, уже прогнозируют очередной скачок цен на топливо на 10 – 12% к концу лета. Чтобы не допустить этого, депутаты предложили установить заградительные таможенные пошлины на вывоз сырой нефти и продуктов ее переработки и тем самым насытить внутренний рынок топливом.

– Суть налогового маневра в том, что снижаются экспортные пошлины и повышается налог на добычу полезных ископаемых. Через пять лет пошлины вовсе обнулятся. В результате мы получаем ситуацию, в которой продавать сырье за рубеж становится с каждым годом все выгоднее, чем насыщать им внутренний рынок. Мы сегодня предлагаем, во-первых, отменить понижающие коэффициенты для экспортеров сырья и, во-вторых, запретить правительству устанавливать по своему желанию такие понижающие коэффициенты для определенных компаний в определенных ситуациях, – прокомментировал инициативу Вадим Белоусов.

Последовательный рост цен на нефть, который наблюдается с октября 2015 года, по мнению законодателей, должен привести к изменению политики в отношении экспортеров нефти. «Да, экспортеры потеряют сверхприбыли, но при нынешних, достаточно высоких мировых ценах на нефть в минусе не останутся. Зато у них будет стимул наращивать поставки внутри страны», – уверены законодотворцы.

Справедливая Россия определилась с кандидатами на выборы 8 сентября



стр. 2

Почему не работает программа переселения из аварийного жилья?



стр. 4 – 5

Как уберечь ягоды от птиц?



стр. 7

ЦИФРА НОМЕРА:

39,9%

Зафиксирован самый высокий показатель летальности от онкологии в России от рака поджелудочной железы

КОРОТКОЙ СТРОКОЙ

Дальнбойщицы и боцманши

Минтруд подготовил новый проект перечня работ и должностей, запрещенных для женщин в России. Документ сократит утвержденный правительством почти 20 лет назад список из 456 видов работ, официально недоступных для женщин, до 98 профессий. С 2021 года они смогут работать дальнбойщицами, управлять электропоездами, ремонтировать автомобили и нести службу на кораблях.

Недоступное образование

К 2024 году число бюджетных мест в российских вузах сократится на 17% по сравнению с 2019-м. Такой прогноз представлен в докладе правительства Федеральному собранию о политике в сфере образования. При этом абитуриентов, напротив, станет больше на 15%, поэтому шансы получить высшее образование за счет государства значительно уменьшатся.

Больше триллиона рублей

Столько может потерять экономика России из-за массовой гибели пчел в ряде регионов страны, по мнению Национальной ассоциации пчеловодов и переработчиков пчелопродукции. Летом 2019 года отмечались случаи массовой гибели пчел в 30 регионах, в том числе и в Кировской области. Специалисты объясняют это использованием на агропредприятиях пестицидов, которые крайне опасны для пчел.

Пенсионерка «выиграла» приз и заплатила за него 118 тысяч рублей

Только спустя несколько дней женщина поняла, что её обманули. Вернуть деньги ей помогли в приёмной депутата Госдумы Вадима Белоусова

118 тысяч рублей кировчанка Елена Николаевна О. (фамилия и имя изменены) заплатила за выигранную ею вибромассажную накидку. Произошло это в одном из заведений общественного питания Кирова, куда Елену Николаевну и еще почти 30 пенсионеров пригласили московские организаторы на бесплатную презентацию различных товаров. По словам женщины, мероприятие проходило «в очень приподнятом духе, с аплодисментами». После мероприятия организаторы провели розыгрыш призов, главным из которых стала разрекламированная организаторами вибромассажная накидка. Ее и выиграла Елена Николаевна.

– Я села оформлять документы, и тут они мне говорят, что за нее нужно заплатить 118 тысяч рублей, – рассказывает пенсионерка.

Чтобы не смущать женщину высокой ценой, организаторы тут же заверили, что совершенно бесплатно

она получит электрический пылесос, пылесос для автомобиля, одеяло, розничная цена которого превышает 30 тысяч рублей, и подушки. А чтобы Елена Николаевна не передумала, ей тут же вызвали такси, куда погрузили все «подарки», и женщина вместе с сотрудником фирмы-организатора отправилась к банкомату. Сняв нужную сумму, она подписала документы, и ее отвезли домой. Никаких чеков кировчанке не дали.

– В договоре даже была приписка, которую они сами, своей рукой, и заполнили, – что претензий я не имею, но у меня почерк совсем другой, – продолжает Елена Николаевна.

Только на следующий день женщина, распаковав накидку, поняла, что та не работает.

– Более того, в инструкции было написано, что накидку не рекомендуется использовать людям с гипертонией, а на презентации об этом не было ни слова, – говорит Елена Николаевна.

Поняв, что купленная массажная накидка оказалась мало того что бесполезной, но еще и не работающей, а цены остальных «подарков» не соответствовали рыночным, женщина написала заявление в полицию и в отдел по защите прав потребителей, отправила претензию, приложив к ней справку о наличии гипертонической болезни, компании-организатору. Но, получив ответы от участкового и из Роспотребнадзора, в которых сообщалось о том, что «приобретение» ею товара происходило в рамках закона, нарушений нет, состава преступления – тоже, пенсионерка обратилась к депутату Государственной думы Вадиму Белоусову.

– Поскольку ответ от компании – организатора лотереи мы так и не получили, составили исковое заявление в суд, потому что нарушение Закона о защите прав потребителей налицо. Покупатель не был осведомлен обо всех свойствах товара, в том числе о про-



тивопоказаниях, и не имел возможности даже распаковать товар в момент приобретения. В исковом заявлении мы, кроме стоимости покупки, потребовали от организаторов лотереи выплатить в пользу кировчанки сумму морального вреда в размере 5 тысяч рублей и штраф – 59 тысяч рублей. Всего на сумму 182 тысячи рублей, – рассказал Вадим Белоусов.

Однако до суда дело так и не дошло. Узнав о поданном иске, организаторы связались с пенсионеркой, к ней выехал сотрудник компании, забрал «подарки» и вернул 118 тысяч рублей.

– Фактически это был розыгрыш не накидки, а 30-процентной скидки на нее, но участников вводят в

заблуждение сознательно, и, уже оформляя документы, они оказываются поставленными перед необходимостью заплатить. А поскольку пенсионерам бывает неудобно или трудно отказать так радушно встретившим их организаторам, то они и соглашаются или оплатить дорогостоящую покупку, или оформить кредит на товар, розничная цена которого в десятки раз ниже, чем та, которую называют организаторы, – говорит Белоусов.

Отметим, что подобные случаи уже зафиксированы в Челябинской и Свердловской областях, Алтайском крае, Приморье, а розничная цена проданной за 118 тысяч рублей накидки, по данным интернет-сайтов, не превышает 15 тысяч рублей.

Справедливая Россия определилась с кандидатами

Партия выдвинула своих кандидатов на дополнительные выборы в Кировскую городскую думу и органы местного самоуправления

В конце июня в Кирове прошла конференция регионального отделения политической партии Справедливая Россия. Основной вопрос повестки – выдвижение кандидатов на выборы, намеченные на 8 сентября 2019 года.

Так, на дополнительные выборы в Кировскую городскую думу выдвинуты представитель Кировского молочного комбината, руководитель ООО «Вятушка АГРО» Надежда Сураева и предприниматель Альберт Бикалюк. Напомним, что вакантные места в городском парламенте появились после перехода двух депутатов на новые должности: Татьяна Платунова была избрана в сентябре 2018 года депутатом Законодательного собрания, а Роман Зяблых оставил депутатское кресло ради поста

замминистра внутренней политики региона.

26 кандидатов выдвинуты партией для участия в выборах органов местного самоуправления.

Выборы в думу Богородского городского округа

Надежда Михайловна Губина, детский сад «Солнышко», п. Богородское, заведующая, депутат Богородской районной думы.

Галина Ивановна Береснева, пенсионер.

Выборы в думу Санчурского городского округа

Юрий Иванович Бусыгин, электромонтер ОАО «ЭнергосбыТ Плюс».

Елена Николаевна Пылаева, предприниматель.

Елена Ивановна Киселева, Санчурская ЦРБ им. А.И. Прохорова, врач акушер-гинеколог.

Николай Аркадьевич Наумов, пенсионер.

Анатолий Архипович Янышев, пенсионер.

Сергей Михайлович Кузин, временно неработающий.

Василий Викторович Карлин, средняя школа с. Матвиноур, учитель физкультуры.

Нина Геннадьевна Петухова, детский сад с. Сметанино, заведующая.

Татьяна Юрьевна Карнаухова, средняя школа деревни Большая Шишовка, заместитель директора по учебно-воспитательной работе.

Дополнительные выборы в Кикнурскую районную думу

Василий Павлович Балахонцев, пенсионер.



Выборы в Кикнурскую сельскую думу

Эльвира Петровна Ягдарова, школа с. Потняк, директор, депутат Кикнурской сельской думы.

Михаил Георгиевич Кузнецов, пенсионер.

Алексей Михайлович Посажеников, СПК «Кокшага», председатель.

Ольга Павловна Русинова, предприниматель.

Екатерина Сергеевна Соковнина, средняя школа с. Русские Краи, учитель информатики.

Лидия Ивановна Балахонцева, пенсионер.

Евгений Михайлович Ожиганов, временно неработающий.

Тaisia Михайловна Пайдусева, МКУ «Ресурсный центр Кикнурского района», методист.

Ольга Ивановна Милюткина, средняя школа с. Шапта, директор.

Юлия Васильевна Гудина, Территориальный отдел МФЦ в Кикнурском районе, эксперт.

Дополнительные выборы в Фалёвскую районную думу

Павел Алексеевич Веселков, пенсионер МВД.

Дополнительные выборы в Советскую городскую думу

Наталья Алексеевна Моцкевичева, Советская центральная районная больница, фельдшер.

Евгений Владимирович Шевнин, УВО Минтранса России, стрелок 4-го разряда.

Андрей Алексеевич Новосёлов, ПАО «Ростелеком», Кировский филиал в г. Советск, электромонтер 5-го разряда.

Не дождавшись помощи властей, арбажане самостоятельно начали ремонт дороги

С конца апреля жители улицы Некрасова в Арбаже уложили на дорогу более 60 тонн кирпича, 36 тонн ПГС и 24 тонны щебня. Помощь в материалах оказало местное отделение партии Справедливая Россия

Более 10 лет жители улицы Некрасова в Арбаже старались поддерживать грунтовую дорогу в состоянии, пригодном для проезда машин: самостоятельно укладывали на дорожное полотно ломаный шифер, разравнивали привезенный битый кирпич. А в 2016 году решили принять участие в Проекте по поддержке местных инициатив. Напомним, что реализация инициатив по проекту осуществлялась за счет софинансирования из средств местного и регионального бюджетов, взносов местных жителей. Однако администрация городского поселения отговорила тогда арбажан от участия, предложив выделить на эти цели деньги из местного дорожного фонда и поселкового бюджета, вспоминает житель улицы Некрасова, депутат Арбажской районной думы, председатель местно-

го отделения партии Справедливая Россия Владимир Бобров.

– Но в 2017 году дорогу, как это было обещано, не сделали, сказали, что денег нет, – рассказывает Владимир Пантелевич.

Поняв, что помощи ждать неоткуда, жители улицы приняли решение самостоятельно дорогу «довести до ума». К трем семьям, решившим принять участие в починке дороги, сразу же присоединились еще четыре. А позже – и остальные жители улицы.

– Мы договорились с предпринимателем, который купил бывшее здание хозрасчетного прорабского участка в Арбаже и разобрал его на кирпичи. А поскольку битый кирпич не реализуется, отдали нам его бесплатно. Огромную помощь оказал нам руководитель ООО «Комфорт»



Алексей Кузьминых, который выделил трактор с телегой для перевозки. Погрузили вручную и привезли сюда 17 телег битого белого силикатного кирпича. На разборке здания освободились 43 железобетонных дверных перекрытия, которые тоже пошли в дело. Привез их сюда на своей машине с прицепом. Блоки вкопали вдоль дороги для

укрепления обочин, – продолжает Владимир Бобров.

Все привезенные 60 тонн кирпича жители аккуратно уложили на дорогу, вымостив 140 метров дорожного полотна общей площадью более 520 квадратных метров. Вручную отсыпали на обочины 24 тонны щебня, который удалось получить от администрации поселения. А чтобы кирпичи

лежали ровно, не выскакивали и не смешались, заказали речной песок. Им засыпали неровности. На эту часть работ ушло без малого 36 тонн песка, который жители улицы разравнивали опять же вручную. Так, метр за метром, с конца апреля арбажане приводят улицу в порядок.

Ремонтируют дорогу буквально всем миром. Например, 12 тонн речного песка было куплено за счет средств местного отделения Справедливой России, остальное – на деньги жителей улицы.

Сейчас до конца улицы осталось 50 метров грунтовой дороги – треть от всей ее протяженности. Но местные жители не унывают и говорят: «Потихоньку и это доделаем».

– Благодарю всех, кто принял участие в погрузке, разноске и укладке кирпича, щебня и речного песка, за терпение, за то, что не жалели своих сил и здоровья, – подчеркивает Владимир Бобров.

Обелиск со списком имён 600 погибших в ВОВ фронтовиков установили в Тужинском районе

Несколько лет материалы о войнах-земляках изучал депутат районной думы, комиссар поискового отряда «Рубеж» Александр Суслов

22 июня, 4 часа утра. По давно устоявшейся традиции неравнодушные жители села Караванное Тужинского района собрались у памятника своего земляка

Героя Советского Союза Василия Фёдоровича Калинина, чтобы почтить память всех тех, кто отстоял нашу мирную жизнь в суровые годы Великой Отечественной войны.

В советские времена село Караванное Тужинского района по праву можно было назвать центром патриотического воспитания поколений. Трёх героев воспитала Караванская средняя школа и двух полных кавалеров ордена Славы. Поэтому неудивительно, что ежегодно караванчики принимают участие в акции «Свеча Памяти», и не только взрослые, но и дети.

На коротком митинге о жестоких периодах войны рассказал депутат районной думы от Справедливой России, комиссар поискового отряда «Рубеж» Александр Суслов. Односель-

чане минутой молчания почтили память погибших, зажгли поминальные свечи и возложили цветы к обелиску.

Вечером этого же дня были открыты установленные на стелах обелиска списки погибших воинов-земляков и ветеранов войны. Инициатором акции стал Александр Суслов. Несколько лет он изучал материалы о войнах-земляках. В результате было уточнено и установлено 600 имён.

– Как поисковик, я просто был обязан восстановить имена солдат, призванных на фронт с караванской стороны, и ветеранов-земляков, которые жили бок о бок с нами, возрождали послевоенное хозяйство. Многие ушли из жизни очень рано, родственники разъехались, и их имена затерялись в рутине жизни. Но они воевали за нашу малую родину, и забывать их несправедливо, – сказал Александр Суслов.

«Я люблю Арбаж»

Стела с такой надписью появилась у поселкового Дома культуры. Финансовую помощь при её изготовлении оказало районное отделение партии Справедливая Россия во главе с Владимиром Бобровым

У Дома культуры поселка Арбаж появился современный арт-объект. Стелу «Я люблю Арбаж» установили по инициативе работников культуры. Большую часть средств на ее изготовление выделило районное отделение партии и его председатель Владимир Бобров.



Когда дом дышит на ладан

Как реализуется в Кировской области программа по переселению из ветхого и аварийного жилья и почему не работает так, как хотят чиновники?

Вековые дома

«Программу расселения аварийных домов регион завершил в срок», – рапортуют заголовки районных газет, вводя жителей области в заблуждение. Фактически в 2018 году регион полностью завершил программу лишь за 2015 – 2016 годы. По заявке 2018 года программа переселения из ветхого и аварийного жилья на 1 января 2019 года выполнена в Кировской области всего на 57 процентов.

К этой дате «мероприятия программы полностью завершены только в Белохолуницком и Кировском городских поселениях, городах Кирово-Чепецк и Слободской, в Кикнурском, Подосиновском, Юрьянском районах. Не заселено ни одного жилого помещения в Верхошижемском, Лальском, Лузском городских поселениях», сказал вице-спикер ОЗС Роман Титов на заседании профильного комитета Законодательного собрания в феврале этого года.

Спустя полгода отставание темпов переселения немного сокращается, но минимум в шести районах составляет существенный срок – более трех месяцев. Такие данные содержатся на портале «Реформа ЖКХ», куда оперативно стекается информация о реализации программы из всех регионов. Это Верхошижемский район – на момент написания материала 9 из 15 запланированных к расселению домов не расселены, Вятскополянский – 8 из 78 домов, еще 12 домов здесь «проблемные», то есть переселить их пока не получается из-за проблем юридического характера, Лузский – не расселен ни один из 16 домов, Мурашинский – 49 из 98 домов, Уржумский – 7 из 19 домов и Шабалинский – 5 из 15 домов.

Наряду с домами довоенной и послевоенной постройки до сих пор не расселены дома, чей возраст уже давно перевалил за сотню, а то и за две сотни лет. Так, в Верхошижемском районе до сих пор не получили новое жилье 12 человек из двухэтажного дома номер 81 по улице Кирова. Дом 1801 года постройки признали аварийным только в 2011 году, когда ему исполнилось 210 (!) лет. При этом, согласно заключению экспертизы, степень его физического износа «всего» 72%. Нам видится здесь некое лукавство со стороны межведомственной комиссии, сформированной в Верхошижемье для признания этого дома аварийным. Почему? Об этом мы поговорим ниже. Правда, есть сведения, что дом номер 81 по улице Кирова в Верхошижемье обладает признаками памятника архитектуры, но почему тогда он не охраняется государством и не включен в

реестр памятников архитектуры – неизвестно.

Чуть моложе, но также построенные еще в XIX веке дома в Мурашинском районе – 1896, 1897, 1898 годов постройки. Таких домов в Мурашах 11 из 49 нерасселенных. Плановое расселение их всех должно завершиться до конца 2019 года. Почему эти 11 домов, степень износа каждого из которых составляет 100 процентов и жить в которых просто-напросто опасно, не расселили еще в середине 2000-х годов, когда они были признаны аварийными? Наверное, тоже вопрос к местным администрациям и их компетентности.

В целом по итогам 2018 года Кировская область, как и еще шесть субъектов – Карелия, Тыва, Забайкальский и Приморский края, Иркутская и Московская области, оказалась в лидерах по срывам сроков программы по переселению. Региону даже пришлось вернуть в Фонд содействия реформированию ЖКХ, за счет которого частично финансируется эта программа, 8 миллионов рублей нерезервированных средств.

Но, несмотря на эти безрадостные цифры, министр строительства Кировской области Руслан Бондарчук уверенно заявляет об опережающих темпах строительства жилья в рамках реализации программы по переселению граждан из ветхого и аварийного жилья по итогам 2018 года. Однако вводить в заблуждение таким образом можно только людей некомпетентных – эксперты уверены, хвастаться тут вовсе нечем.

– Было сказано, что все идет с опережением срока на четыре месяца, но эти сроки уже продленные, – говорит заместитель председателя Законодательного собрания области Владимир Костин.

И действительно, все дома, строительство которых должны были завершить еще в 2018-м, будут готовы только к осени этого года или, может быть, и раньше, ведь, как уверен министр, программа идет с «опережением» сроков!

Срыв на всех этапах

В регионе буксуют все этапы реализации программы, начиная от ее планирования и заканчивая приемкой жилья для переселенцев.

Далеко не все дома и не всегда включаются в программу переселения, даже если жить в них откровенно невозможно. Так, по словам главы регионального минстроя Руслана Бондарчука, только в 2017 году было дополнительно к уже существующим и включенным в программу выявлено 835 аварийных домов, которые фактически признаны таковыми еще до 1 января 2012 года, но не были включены в программу. Для переселения проживавших в них 1932 человек региону даже пришлось просить дополнительное финансирование у Фонда содействия реформированию ЖКХ.

– 10 граждан, проживающих в Кикнуре, Красной Поляне, Слободском, переселены в рамках договоров выкупа аварийных жилых помещений. 968 человек, проживающих в городах Белая Холуница, Кирс, Кирово-Чепецк, Слободской, Мураши, Омутнинск, Красная Поляна, Ленинское, Юрья, переселены в приобретенные для них квартиры на вторичном рынке. 246 человек, проживающих в Омутнинске, Красной Поляне, Подосиновском районе, переселены во вновь построенные жилые дома. Переселение 75 граждан, проживающих в 25 аварийных помещениях на территории Белой Холуницы, Кирса, Кирово-Чепецка, Слободского, Красной Поляны, осуществляется в судебном порядке. 397 человек планируется переселить до 1 сентября 2019 года во введенные в эксплуатацию в мае жилые дома на территории Ленинского поселения, Лузского района, посёлка Красная Поляна, Верхошижемья, Уржума. До конца года запланировано переселение 236 человек, проживающих в Мурашинском районе, – рассказал министр, выступая в июле перед

депутатами Законодательного собрания с отчетом о реализации программы по переселению 2013 – 2019 годах.

Такое недобросовестное отношение к переселенцам, следствием которого стало невключение в программу большого числа аварийных домов, начальник управления по надзору за исполнением федерального законодательства прокуратуры Кировской области Александр Шишкин связывает с «явно халатным отношением должностных лиц органов местного самоуправления, подготовкой документации и отсутствием какого-либо контроля со стороны министерства строительства и ЖКХ». И отмечает, что в программу не была включена треть домов, «фактически признанных аварийными на тот период». Министр строительства Бондарчук, напротив, проблему видит вовсе не в этом, а в «недостаточной обеспеченности местных бюджетов».

Аварийным не признают

Недостаточность средств в местных бюджетах отмечают многие эксперты, выступавшие на депутатских слушаниях, посвященных реализации программы по переселению и проведенных в Кирове 12 июля. Отметим, что согласно законодательству финансирование программы осуществляется из трех источников – федерального Фонда содействия реформированию ЖКХ, подведомственного Минстрою РФ, региональных и местных бюджетов. И если Федерация и регион эти средства еще находят, то на местах их нет совсем. При этом ответственность за переселение граждан из ветхого и аварийного жилья лежит именно на муниципалитетах.

– Стоимость проведения государственной экспертизы проектной документации, выполненной для строительства жилых домов, зависит от их площади, но не может быть менее 500 тысяч рублей. Стоимость подготовки проектной документации одноэтажного жилого дома составляет ориентировочно 400 тысяч рублей. В результате почти один миллион – на подготовку про-

ектной документации, – рассказывает Руслан Бондарчук.

И поскольку лишних средств, которые уйдут только на оплату документов, у муниципалитетов нет, приоритетным способом для переселения граждан они выбирают покупку жилья на вторичном рынке.

И это одна из основных проблем, которые выявляются при реализации программы. И дело не только в том, что зачастую вторичное жилье приобретается по явно завышенным ценам, как это было, к примеру, в поселке Межколхозстрой Слободского района, когда местные власти купили для переселения квартиру площадью 38 квадратных метров за 1 миллион 240 тысяч рублей, в то время как схожие квартиры в этом же или в соседних домах, представленные на сайтах по продаже недвижимости, в среднем стоят от 770 до 900 тысяч рублей, но и в том, что качество этого приобретаемого жилого фонда оставляет желать много лучшего. Примеров тоже предостаточно.

– Киров, Боровая, 26, – когда из ветхого аварийного жилья человека переселили в непригодный для проживания дом, – отметил на депутатских слушаниях заместитель председателя Заксобрания региона Владимир Костин.

К слову, по факту завышения некоторыми муниципалитетами закупочных цен на вторичном рынке прокуратура уже провела свои проверки. Материалы для возбуждения уголовных дел направлены в правоохранительные органы.

Еще один яркий пример – Мурашинский район. Здесь жильцов аварийных домов переселили в приобретенные для них квартиры в доме 1957 года постройки, то есть, по сути, в точно такие же аварийные квартиры или в те, которые вскоре рискуют таковыми стать. Вообще Мурашинский район смело можно назвать одним из лидеров антирейтинга по реализации программы. Так, в августе прошлого года районная прокуратура через суд обязала муниципалитет снести два дома: на ул. Советской, 8, в поселке Безбожник и на ул. Крупской, 10, в поселке Октябрьский, которые должны были сравнять с



Дом № 81 по улице Кирова в Верхошижемье

землей еще до 1 июля 2017-го. Стоит ли говорить о том, что оба дома, признанных аварийными еще в 2008 и 2006 годах соответственно ввиду 100-процентного физического износа, не снесены до сих пор, несмотря на решение суда. Более того, по данным портала «Реформа ЖКХ», в графе, где должен указываться год планового фактического расселения, значится: «Не определено».

Однако не только недостаток средств вынуждает муниципалитеты нарушать закон, но еще и банальное его незнание и отсутствие профильных специалистов. Так, в Куменском районе выявлен факт включения в программу переселения дома, признанного аварийным из-за пожара, тогда как включены в нее могут быть только дома, признанные ветхими или аварийными из-за высокого физического износа.

— Часто муниципалитеты не признают жилье аварийным. Если посмотреть сейчас на сайте «Реформа ЖКХ» муниципалитеты, которые имеют нулевой аварийный фонд, можно удивиться. Например, Котельничский район, Юрьянский, Яранский, Шабалинский вообще не имеют аварийного жилого фонда. При этом, если мы приедем туда, например в Юрьянский район, я видел там дом, в котором лопнула несущая потолочная балка и прямо в квартире у человека стоит доска 150-я в качестве подпорки. Внутри квартиры. Если это не аварийный фонд, то что тогда — аварийный? — возмутился Владимир Костин.

К слову, нарушения, связанные с работой муниципальных межведомственных комиссий по признанию жилых помещений непригодными для проживания, выявлялись прокуратурой во всех районах области. В 29 районах опротестованы несоответствующие федеральному законодательству решения комиссий, из-за того что в них не включены профильные специалисты, а включались «должностные лица муниципалитетов, которые не обладают соответствующими познаниями». В 10 городских и сельских поселениях Куменского, Опаринского, Котельничского районов комиссии вообще не были созданы.

— То есть граждане, проживающие в ветхом жилье, вообще были лишены возможности инициировать процедуру признания домов аварийными. Неоднократно выявлялись факты затягивания процедуры признания домов аварийными, принятия незаконных решений, когда комиссии признавали дом пригодным для проживания, а после граждане сами проводили техническое обследование — и жилье помещения судом признаны все-таки непригодными для проживания, решения комиссий — незаконными. В ряде случаев, в частности в Верхнекамском районе, по одним и тем же жилым помещениям граждане были вынуждены по 3–4 раза проходить эту процедуру, каждый раз через суд отменяя решение, и только направление материалов дел в правоохранительные органы

опять же побуждало должностных лиц принимать законные решения, — говорит Александр Шишкин.

Некачественное дорогое жильё

Еще одна проблема, с которой сталкиваются переселенцы, — некачественное жилье, построенное по программе. Отметим, что переселение граждан, являющихся собственниками жилых помещений, из ветхого аварийного жилья возможно тремя путями: выплатой гражданам суммы эквивалентно рыночной стоимости аварийного жилья (как правило, она невысока), предоставлением жилья на вторичном рынке и жилья во вновь построенных по программе домах (в обоих этих случаях гражданам нужно доплатить разницу, которая образуется после вычета из рыночной стоимости нового жилья рыночной стоимости аварийного).

При всех проблемах, существующих в случае приобретения вторичного жилья, с новым их не чуть не меньше. Претензии к качеству возводимого жилья у прокуратуры есть во всех без исключения районах.

— В ряде случаев только возбуждение уголовных дел побудило муниципалитеты начинать работу с подрядчиками по устранению недостатков. Это Омутнинский, Вятскополянский, Оричевский районы, где первоначальное представление [прокуратуры] оставили, по существу, без удовлетворения. Муниципалитет указывал, что жилье приобретено надлежащего качества, тогда как в рамках расследования уголовных дел оказывалось, что в действительности жилье не отвечает предъявляемым требованиям. Только тогда начиналась работа по устранению недостатков. Причем в ряде уголовных дел должностными лицами давались показания, что не могли выявить эти нарушения в силу того, что не обладают специальными познаниями. И на самом деле в ряде районов в комиссии по приемке таких жилых домов по результатам муниципальных контрактов включались кто угодно, только не специалисты в области строительства, — отмечает Шишкин.

Получается, неграмотные чиновники не могли найти нарушения просто потому, что не знали, что искать, а вовсе не потому, что нарушений там не было. При этом «со стороны министерства [строительства] должный контроль не осуществлялся».

— У большинства муниципалитетов недостаточно опыта реализации крупных строительных проектов просто потому, что во многих [из них] годами не вводилось ни одного многоквартирного дома. Отсутствуют обычные квалифицированные кадры, что вызывает существенные проблемы как на этапе проведения конкурсных процедур, так и на этапах проектирования и строительства, — соглашается с позицией прокуратуры заместитель председателя Законодательного собрания Роман Титов.



При этом Титов, с одной стороны, отмечает многочисленные нарушения в реализации программы, с другой — уверен, что муниципалитеты становятся «заложниками» строительных компаний, которые при сдаче объекта, когда сроки горят, начинают выкручивать руки, требуя подписания акта ввода по фактически неготовым к сдаче домам».

— Находясь между молотом и наковальней, чиновники администраций вынуждены вводить неготовые объекты, что уже приводило к многочисленным нарушениям, в том числе к возбуждению уголовных дел, — говорит Титов и приводит в пример дом номер 6 по улице Советской в поселке Стрижи Оричевского района. Тогда, в ноябре 2015 года, здесь стояла «недостроенная трехэтажная коробка без окон, в декабре объект был сдан».

Такая ситуация, по мнению Титова, возникла из-за несовершенства применяемой при реализации программы модели, когда муниципалитет договаривался с застройщиком и тот возводил «объект заданной конфигурации, а в конце года этот объект поквартирно покупался по безальтернативному аукциону», даже несмотря на то, что зачастую к этому сроку объект еще не был фактически готов.

Но и с учётом существующих недостатков большинство экспертов уверены: жилье для переселенцев лучше все же строить, чем покупать на вторичном рынке.

— Необходимо минимизировать количество площадей, которые приобретаются на вторичном рынке, и сделать акцент на строительстве, — уверен Владимир Костин.

Его позицию более подробно раскрывает Роман Титов, отмечая, что, покупая жилье на вторичном рынке, местные власти формируют «локальный перегрев рынка жилья», следствием которого становится рост цен на недвижимость.

— Стимулируют риелторов, но никак не стимулируют региональный строительный рынок, который переживает не самые лучшие времена, — подчеркивает Титов.

И тут появляется новая проблема — стоимость строительства одного квадратного метра.

По мнению регионального министра строительства Бондарчука, она слишком низкая. Так, утвержденная Минстроем России стоимость строительства квадратного метра жилой площади в черновой отделке для Кировской области за счет бюджета составляет 27427 рублей, в чистой — 32902 рубля, тогда как реальная стоимость квадратного метра зачастую в разы выше.

— Стоимость строительства одного квадратного метра по программе 2018 года, согласно сметам, прошедшим государственную экспертизу, составила по одноэтажным домам: Подосиновец — 72344 рубля, Демьяново — 99552 рубля, Пинюг — 75873 рубля. Двухэтажные дома: Луза — 43350 рублей, Омутнинск — 40390 рублей. Трехэтажные дома: Мураши — 43750 рублей, Красная Поляна — 40093 рубля, Луза — 34823 рубля, — говорит министр и предлагает обратиться в федеральный Минстрой с предложением повысить для региона минимальную стоимость квадратного метра возводимого жилья до 42691 рубля, приравняв ее тем самым к рыночным значениям.

Дом не достоин?

К сожалению, проблемы при реализации программы этим не исчерпываются. В их список можно добавить и отсутствие единого заказчика при формировании государственных контрактов, сжатые сроки реализации каждого этапа программы — когда заявка текущего года должна быть исполнена не позднее чем к концу года. Ну и, конечно, отсутствие конкретных сроков, в течение которых после признания дома аварийным он должен быть расселен. Самое логичное решение — расселить его сразу же, ведь проживание в таком здании опасно для жизни. По факту — между признанием дома неподходящим для проживания до расселения и сноса проходят годы, иногда — десятки лет. Яркий пример — дом номер 3 по улице Восточной в микрорайоне Лянгасово в Кирове. «Есть подозрение, что дом не достоин до 2022 года, когда расселение предполагается, а признан аварийным он еще в 2012 году», — рассказывает Владимир Костин.

Со схожей ситуацией столкнулась и собственница одной из квартир в доме номер 13-а по улице Маклина в Кирове Валентина Антюфеева. Дом 1936 года постройки был признан аварийным еще в январе 2013 года, причем инициаторами стали сами жильцы, они же и оплатили проведение экспертизы. Дом, в котором обваливаются потолочные перекрытия, а в одном месте крыша здания и вовсе упала в квартиру на втором этаже, не расселен до сих пор, сроки постоянно переносятся. Сначала жильцам обещали переселение до конца 2015 года, потом — до конца 2016-го, потом — до конца 2019-го, а теперь на сайте «Реформа ЖКХ» красуется новая дата — 2023 год. Но администрация к переселению этих людей теперь вроде как отношения не имеет: в 2014 году дом был передан ООО «СМУ-5», которое выкупило землю под зданием для строительства на ней многоэтажного многоквартирного жилого дома, в обмен приняв на себя обязательства по расселению жильцов.

— Последний раз мы были у него [начальника ООО «СМУ-5»] в начале июля. Сказал нам, что трудности сейчас, что жилье не продается и он не может сейчас нас расселить, — рассказывает Валентина Сергеевна.

Поэтому Валентина Антюфеева и еще 40 жильцов вынуждены ждать. Вот только никто не знает, насколько долго, как и то, хватит ли у дома запаса прочности выстоять еще пять лет — до даты предполагаемого сноса.

В марте этого года региональным правительством утверждена новая программа по переселению граждан из ветхого и аварийного жилья на 2019–2025 годы. В нее вошли 360 домов, признанных аварийными до 1 января 2017 года, в которых проживает 7217 человек. На эти цели запланировано выделить в целом 4,22 миллиарда рублей, в том числе 4,17 миллиарда — средства Фонда содействия реформированию ЖКХ (99%). Вот только извлекут ли чиновники верные уроки из ляпов и промахов программы 2013–2018 годов?

ВОПРОС-ОТВЕТ

Как признать жильё аварийным

«Здравствуйте, уважаемая редакция. Мы живем в двухэтажном деревянном доме в районе Вересники в Кирове. Несущие конструкции повреждены настолько, что мы боимся обрушения. В половодье дом постоянно подтапливается. Постоянные грибок, сырость, жить в таких условиях невозможно и страшно. Но аварийным дом не признан. Как этого добиться?»

Отвечает помощник депутата Государственной думы В.В. Белоусова юрист Юлия Катаева:

– Аварийным считается жильё, где более половины жилых помещений и основных несущих конструкций здания (стен, фундаментов) отнесены к категории аварийных и представляют опасность для жизни проживающих, либо жильё, где несущие конструкции или их части вследствие естественного износа имеют сверхнормативные деформации и повреждения, потеряли расчётную прочность.

Признать дом аварийным может только специальная (межведомственная) комиссия по заявлению собственника или нанимателя жилого помещения либо на основании заключения Госжилинспекции, Роспотребнадзора, МЧС.

Аварийным может быть признано жильё:

- ✓ имеющее высокий физический износ здания;
- ✓ не отвечающее санитарно-эпидемиологическим требованиям и гигиеническим нормативам;
- ✓ имеющее деформации фундаментов, стен, несущих конструкций и т.д.

ВАЖНО! Факт износа здания выше 70%, отнесение жилого дома к ветхому жилью, не является достаточным основанием для вывода о том, что здание аварийное или непригодное для проживания.

Чтобы признать жильё аварийным, необходимо:

- ✓ написать и подать в органы местного самоуправления заявление о признании жилого помещения непригодным для проживания и/или многоквартирного дома аварийным и подлежащим сносу (образец ниже);
- ✓ сделать копии правоустанавливающих документов на жилое помещение;
- ✓ собрать и приложить заявления, письма, жалобы жильцов на неудовлетворительные условия проживания, а также ответы на них компетентных органов;
- ✓ приложить заключение специализированной организации, проводившей обследование дома (если такое проводилось).

Затем в течение 30 дней с даты регистрации заявления комиссия обязана сделать оценку и провести обследование помещения. Решение комиссии должно быть направлено заявителю в 5-дневный срок. Решение комиссии, которая отказала в признании дома аварийным, можно обжаловать в судебном порядке.

После принятия решения о наличии основания для признания жилого помещения аварийным власти должны в течение 30 дней решить, как в дальнейшем использовать такие помещения и в какие сроки проводить отселение.

ОБРАZЕЦ ЗАЯВЛЕНИЯ В КОМИССИЮ О ПРИЗНАНИИ ЖИЛОГО ПОМЕЩЕНИЯ АВАРИЙНЫМ

В комиссию для оценки жилых помещений
муниципального жилищного фонда
от _____
Адрес: _____
Тел. _____

ЗАЯВЛЕНИЕ

о проведении оценки соответствия помещения установленным требованиям и признании многоквартирного дома аварийным и подлежащим сносу (или реконструкции)

Я, _____, проживаю в многоквартирном доме, расположенном по адресу: _____.

Жилое помещение _____ принадлежит мне на праве _____ на основании _____.

Прошу провести оценку соответствия данного многоквартирного дома требованиям, предусмотренным Постановлением Правительства РФ от 28.01.2006 № 47 «Об утверждении Положения о признании помещения жилым помещением, жилого помещения непригодным для проживания, многоквартирного дома аварийным и подлежащим сносу или реконструкции, садового дома жилым домом и жилого дома садовым домом», и признать вышеуказанный дом аварийным и подлежащим сносу (или реконструкции) в связи со следующим:

Приложения:

1. Копии правоустанавливающих документов на жилое помещение;
2. План жилого помещения с его техническим паспортом;
3. Заключение специализированной проектно-изыскательской организации, проводившей обследование вышеуказанного дома;
4. По усмотрению заявителя также могут быть представлены заявления, письма, жалобы граждан на неудовлетворительные условия проживания.

Подпись заявителя.

Дата подачи заявления.

ПОЗДРАВЛЕНИЕ

С праздником, братья-десантники!



На фото – Николай Наумов (слева)

*Гвардия крылатая, твёрже шаг
печатая,
На груди тельняшки, голубой берет.
Парают белые, все ребята
смелые,
И недаром носим мы неба
синий цвет.
(Куплет строевой песни.)*

2 августа в Вооружённых силах отмечается День Воздушно-десантных войск Российской Федерации. Это один из самых мобильных родов войск, способных оперативно выполнять боевые задачи в тылу противника. Девизом десантников во все времена была и остаётся крылатая фраза: «Никто, кроме нас!»

Мне посчастливилось служить в ВДВ в 75 – 77 годах теперь уже прошлого столетия в Краснознаменном Закавказском военном округе в 337-м гвардейском ордена Александра Невского парашютно-десантном полку 104-й дивизии ВДВ. Интересно, что именно в этом полку в 1971 – 1973 годах служил в третьей роте председатель партии Справедливая Россия Сергей Миронов. Так что шлифовали с Сергеем Михайловичем кирзовыми сапогами на строевой подготовке один плац, взлетали на прыжки с одного аэродрома, десантировались на одну площадку приземления в долине Герань. Наш полк был расквартирован в городе Кировабаде республики Азербайджан. После распада СССР городу было возвращено историческое название Гянджа, а дивизию в сокращённом виде дислоцировали в Ульяновской области.

Из-за суровых климатических условий и горного рельефа Закавказья дивизию называли горной, а неофициальной эмблемой соединения стал скорпион, олицетворяющий внезапность и коварство. Аббревиатура «ВДВ» в среде десантников расшифровывалась как «войска дяди Васи – в честь командующего ВДВ Василия Филипповича Маргелова, генерала армии, Героя Советского Союза, внесшего самый большой вклад в становление ВДВ в послевоенный период.

О службе остались самые добрые воспоминания. Стрельбы, марши и, конечно, прыжки с парашютом. Это один из главных этапов подготовки воина-десантника. Все, кто служил в этих войсках, скажут, что это испытание не для слабых. Нужно набраться смелости, побороть страх и шагнуть в голубую бездну через раскрытый люк самолёта Ан-12 под бешеный вой сирены. В течение трёх секунд испытать скорость свободного падения, рвануть кольцо и, услышав спасительный хлопок, радостно воскликнуть: «Есть купол над головой!»

Всех десантников искренне поздравляю с праздником голубых беретов. Надёжных вам парашютов и мягкого приземления. Без боевых ста грамм в этот день никак не обойтись под наш десантный тост: «Я пью за тех, кто в небе словно птица, кто видит смерть в лице своей земли, кому «гражданка» ночью снится, за тех, кто служит в ВДВ!»

Николай Наумов,
офицер запаса, п. Санчурск.

Как спасти урожай ягод от дроздов и скворцов

Лето – сезон ягод. Жимолость, клубника, смородина, вишня... Но многим садоводам свой урожай приходится делить с непрошеными гостями – скворцами, дроздами и другими птицами. Как уберечь ягоды на участке – проверенные способы в нашем материале

Как защитить клубнику?

Одним из наиболее действенных и нейтральных приемов по отпугиванию птиц является использование сетки или укрывного материала. Сетки от птиц изготавливают из металла или пластика (полипропилена) с мелкими ячейками прямоугольной либо ромбовидной формы. Они надежно защищают посадки от вторжения пернатых любителей клубники, но при этом в полной мере пропускают солнечный свет и влагу. Не создает сетка препятствий и для проникновения насекомых-опылителей, и для проведения внекорневых подкормок.

Установить сетку можно несколькими способами. Самый простой: забейте по периметру грядки колышки и натяните сетку на высоте 30 – 35 см от кустов. Также можно укрыть грядку на манер парника, установив каркас из металлических или пластмассовых дуг. Во время сбора урожая края сетки можно приподнимать, не снимая ее полностью, а затем вновь закреплять.

Отвлекающие культуры

Одним из самых гуманных методов защиты



клубничной плантации является посадка растений, которые привлекают птиц сильнее, чем клубника. К ним относятся вишня, рябина и облепиха. Нельзя сказать, что посадка других культур гарантированно отвлечет птичек от клубники, но, возможно, минимизирует ущерб.

Еще одним отвлекающим фактором может быть небольшой прудик или водопад. Птицы будут слетаться на звуки воды и пить ее на вашем участке, а за клубникой полетят к соседям.

Блестящие и яркие предметы

Если у вас накопилось много использованных и вышедших из строя CD-дисков, старых аудио- и видеокассет, то вы можете развесить их на участке для отпугивания пернатых. Извлеките магнитную ленту из короба и развесьте ее на хорошо освещаемых солнцем участках. Импровизированную «паутинку» можно закрепить над кустами на высоте 30 – 35 см. Переливающиеся на солнце пленка и компакт-диски создают иллюзию движения, и птицы не решаются приблизиться к клубнике. Иногда пленка резонирует и создает ультразвуковые колебания, которые тоже не нравятся пернатым.

Погремушки и колокольчики

Соорудить простую шумовую «ловушку»-отпугиватель можно при помощи подручных средств: обрезков труб и прочего металлического лома. Можно, например, связать вместе пивные или консервные банки и прикрепить к ним небольшое карманное зеркальце. Птицам будет казаться, что банки ярко блестят и при этом оглушительно грохочут.

Дачники со стажем также советуют купить что-нибудь из арсенала фэн-шуй или наборы для релаксации – колокольчики, конструкции из металлических трубок («музыка ветра»).

У такого метода, правда, существует и ряд недостатков. Во-первых, от постоянного грохота и перезвона устанете вы сами. Во-вто-

птицы тоже привыкают, поэтому его следует постоянно модифицировать. «Украсьте» пугало старыми CD-дисками, лентой от аудио- и видеокассет, трещотками и вертушками.

Электронные устройства

Существует целый ряд электронных устройств, которые помогают безбо-



рых, шум возникает только в ветреную погоду. И, наконец, в-третьих, птицы быстро привыкнут к звуковому фону и будут снова совершать свои разбойничьи налеты.

Огородное пугало

Излюбленный и древний способ отпугивания птиц – установка «муляжа человека». Пугало изготовить несложно: сбейте крест-накрест две палки (одну длинную – это будет тело, а вторую покороче – она сыграет роль рук). Холщовый мешок набейте газетами, соломой или ватой – это будет голова. Насадите ее на палку и оденьте пугало в старую и ненужную одежду.

К сожалению, к такому неподвижному объекту

лезненно отвадить птиц от участка. Однако, к сожалению, есть вероятность, что пернатые к вам больше не вернуться и с вредителями вам придется сражаться в одиночку.

Эффективны приборы с записанными криками хищных птиц: ястребов, сов, сапсанов и т.д. Такие



звукозаписи отпугивают не только птиц, но и грызунов. Правда, резкие и пронзительные крики хищников могут не понравиться вашим соседям.

Самоделки на скорую руку

Среди дачников распространено мнение, что птицы боятся ярких, светлых оттенков, особенно белого цвета. Поэтому иногда вдоль участка натягивают светлые простыни, а на ветки деревьев навешивают белые ленты из ткани или пленки. В принципе, птиц может отталкивать любой яркий цвет, поскольку куски материи находятся в непрерывном движении, что тоже является отпугивающим фактором.

Другие способы защиты от птиц

Для отпугивания птиц активно применяют репчатый лук. Достаточно нарезать несколько головок и разложить их на грядках с клубникой или развесить на деревьях.

Если к вам на участок заглядывает кот или вы привозите питомца с собой – это тоже отличная защита от пернатых. Любители птичек, конечно, не переловят всех непрошенных гостей на участке, но на время отпугнут их.

Дискус- сия, полемика	Руча- тельство	Укрытие для стрельбы	Горы в Болгарии и Греции	Дерево, род- ственное тополю	С плохи- ми косцами плох и ...	Нашла ... на камень (погов.)	Полуост- ров на севере Сибири	Пища	Перепра- ва по мелково- дью	Спутник Юпитера	Его пода- рил лю- дям Про- метей	Шахмат- ный тупик	Крупная сорная колючая трава
				Борьба толстяков			Кастри- рованный жеребец			Сочине- ние компо- зитора			
Часть мясной туши						Коровий коллек- тив			Левый приток Алдана				Река в Китае и Казах- стане
Катего- рия суще- ствительного				Даёт молоко			Аромати- ческая смола			Воспале- ние уха			
									Старик	Наступил на зубья грабля- ми в ...	Запечат- лённое мгнове- ние		Жилище животно- го
Серно- кислая соль	Единица атмо- сферного давления		Вулкан на о. Куна- шир	Вмести- лище для жидких тел									
Дремота, полусон: беспла- тятство	Казачий офицер- ский чин		Вонь, отв- рательный запах	Род ядо- витой змеи					Старин- ный плащ	За что ..., за то и братья (посл.)		Мастер произне- сения речей	
									Должник	Монблан			
Специ- альный рабочий стол	Обиход- ное название мышц				Десять пачек сигарет	Источник распро- странения чего-н.	Длинно- хвостый попугай	Большой танце- вальный вечер	Вид мясного кушанья			Остров в Индий- ском оке- ане	Роговце- ва
Земель- ная мера			Левый приток Днепра			Человек, пасущий овец				Душистая добавка к чаю			
Род большой шали	Римский импера- тор			Большое стадо овец				Специ- алист по разведе- нию чая					
			Быть де- лу так, как поме- тил ...			Птица сем. вра- новых				Первая столица Японии.			

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: Спор. Сумо. Мерица. Онекс. Оксфорд. Сатро. Амра. Рол. Кожа. Лаван. Лепан. Лейбор. Бертрак. Тора. Миев. Агу. Акр. Пелл. Чабан. Митя. Авиат. Отра. Часов. Ливя. Лавка. Нара. Ара. Ада. Брол. Вал. Дел. Аля. Ананье. Епанча. Лоб. Отом. Инжен. Пат. Фото. Ява. Нил. Оранор. Сорр. Нора. Ада.

РЕЦЕПТЫ

Маринованные опята

Ингредиенты (в расчете на 1 л маринада):

вода – 1 л, соль – 1 ст. л., сахар – 1 ст. л., гвоздика – 2 бутона, душистый перец – 2 – 3 горошины, черный перец – 5 – 6 горошин, уксусная эссенция – 1 десертная (неполная столовая) ложка, лавровый лист – 1 большой или 2 небольших.

Для грибов:
грибы – 1 кг на литровую банку, укроп – зонтики или се-

мена (1 зонтик на банку), чеснок – 1 – 2 зубчика на банку.

Примерный расход грибов: 1 кг грибов – 1 банка в 1 л.

Приготовление

Шаг 1. Высыпаем очищенные грибы в воду и оставляем примерно на 1 час, чтобы вся грязь, которая на них осталась, размокла и легко отмылась. Через час очень тщательно моем грибы, а затем присаливаем.

Шаг 2. Подготовленные грибы кладем в кастрюлю, заливаем водой, доводим до кипения и варим минут 30, все время снимая шумовкой пену.

Шаг 3. Пока варятся грибы, готовим маринад. Заливаем в другую кастрюлю холодную воду (литраж – в зависимости от веса грибов, то есть если у вас 3 килограмма грибов, то вам нужно согреть 3 литра воды), пропорционально добавляем соль, сахар и специи. Маринад должен быть немного пересоленным, поскольку грибы часть соли возьмут в себя.

Шаг 4. Доводим маринад до кипения, вливаем в него уксус и кипятим еще минут 5.

Шаг 5. Отваренные грибы откидываем на дуршлаг, тща- тельно промываем и заново складываем в кастрюлю. Заливаем маринадом (оставив примерно 0,5 литра на долив банок кипящим маринадом).

Шаг 6. Кастрюлю с грибами в маринаде снова ставим на огонь. Доводим до кипения и варим грибы в маринаде минут 15 – 20. В это время нарезаем чеснок толстыми пластинками.



Шаг 7. Банки и крышки стерилизуем: можно в духовке при 120 градусах, можно над паром – как вам удобно. В стерилизованные банки выклады- ваем понемногу чеснока и по зонтику укропа, после чего начинаем шумовкой выклады- вать грибы. Заполняем банки «по плечики», затем заливаем кипящим маринадом, который мы оставляли в запасе.

Шаг 8. Закрываем крышка- ми, перевернув банки, ставим остывать.

Можно банки закатать во что-либо теплое, чтобы осты- вали дольше.

Шаг 9. Когда банки с мари- нованными опятами остынут, переворачиваем их и убираем на хранение в прохладное место.

Есть грибы можно уже на следующий день.

ВАЖНО!!! Если при хране- нии маринад в банках помут- нел – значит, грибы в них точно испортились и в пищу непри- годны. Такое может случиться по разным причинам: недоста- точно стерильные банки, мало соли или уксуса, слишком тепло в том месте, где банки храни- лись. В любом случае эти грибы необходимо выбросить.

